



关于茶艺师定位的改变和今后大高中国茶学校的方向



2017年3月3日

中国国家资格·茶艺师的变化

1995年 5月	作为茶文化基础的茶艺师成为了国家级别的资格
2001年 3月	被人力资源部认可的初次茶艺师考试在江西圆满成功
2007年 6月	大高中国茶学校被认定为国家资格鉴定考场
2016年 8月	有一些茶艺师国家资格方向性的内部通告
2016年10月	一般社团法人日本中国茶文化交流协会成立
2016年12月	茶艺师被从国家级别的资格中撤销了出来
2017年 2月	茶艺师被移入中国餐饮服务人员分类级别的资格

设定了茶艺师、品鉴师、茶疗师的资格

=与以前截然不同的管辖范围来重新开展

旧资格和新资格的差异

2016年12月，国家级资格的茶艺师在分类上发生了改变。最大的差别就是与初始的定位完全不同了。被重新划分为属于「中国餐饮服务人员」，也就是说是面向餐饮行业服务人员的资格。

在将近20年的时间里，出现了很多国家级茶艺师资格证。其中，大部分的人从事于餐厅、酒店、茶艺馆等的服务。这可以说是茶艺师被移入了服务行业管辖范围的原委之一。

过去的国家级资格，是由中国的4年制农业大学或者是大专设定的茶叶专业，作为茶文化学问的基础，由受过茶艺教育，作为茶艺讲师工作的人才培养方法。

但是，现今从茶文化学问领域移入服务行业管辖范围，说明了今后的茶艺师教育变成了以接待客人为重点了。

一般社团法人 日本中国茶交流协会的设立宗旨

我校由2007年6月至2016年10月，作为国家级茶艺师鉴定考场，招募了超过900名的学生，以及378名的考生。以茶文化为基础，为了培养合格的茶艺师这一目标，在9年的时间里举行了一系列慎重决定的培养活动。

但是，2016年12月，发表了取消国家资格茶艺师这一消息。那时，我为传承被称为「茶艺师之父」的两位恩师的志向，下定决心成立了「一般社团法人 日本中国茶交流协会」。

本协会坚守最初的「培养中国引以为豪的茶艺师」的目标，以社团法人认定的「茶艺师」「品鉴师」「茶疗师」的资格来实现培养茶艺讲师的目标。

一般社团法人 日本中国茶交流协会的主要活动和社会作用

我们经常考虑的问题就是“为了使讲师们在日本顺利开展活动，我们需要做些什么？”

在中国，我们如下列所述，给讲师们提供随时的支援和全面的后援。

- 为给大家提供安心安全的中国茶，运营着以批发价让大家进行购买的网站
- 给大家详细介绍稀有的高价值茶叶和主推茶叶
- 支持大家举办茶会
- 讲师养成的补习课程
- 提供中国茶叶产地的介绍和茶行业现状的情报
- 为大家制作所需的各种资料
- 讲师限定的特价活动

在日本也每年数次举办讲座、学习会、环保茶会的出摊、意见交流饭局、认定考试等，在一点点连接中国和日本协会的同时，也非常重视讲师之间的联系。为支持讲师们在日本文化中心和咖啡店等的活动，给大家提供了名片的制作、讲师茶会资料和茶叶样品、以及老师个人介绍网页的制作等，努力制作大家易于开展活动的平台。

协会的方针：我们不以学习为目标，而是更加重视如何把学到的知识转化为自己的东西。然后利用这些自己掌握的知识，通过自己成为老师的讲座和体验，给大家的职业晋升提供助力。

我们不再举办国家茶艺师资格的考试

在2017年2月由中国政府发表，移入服务行业的餐饮服务人员管辖范围的国家资格的茶艺师，重新起步了。但是，大高中国茶学校发表的是以茶文化为基础，由一般社团法人 日本中国茶交流协会认定的“茶艺师”培养考试。

故十分抱歉，我们不再举行作为中国国家资格的茶艺师考试，请大家多给予理解，非常感谢。